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世界の姿①1
1 地球の姿
⑴ 六大陸と三大洋…地球上には海洋と陸地

があり，地表のおよそ７割が海洋，３割が

陸地である。

⑵ 海洋…太
たい

平
へい

洋
よう

，大
たい

西
せい

洋
よう

，インド洋の三大

洋と，日
に

本
ほん

海
かい

や地
ち

中
ちゅう

海
かい

など三大洋に付属し

た小さな海からなる。広さは，太平洋，大

西洋，インド洋の順。

⑶ 陸地…ユーラシア大陸，アフリカ大陸，

北アメリカ大陸，南アメリカ大陸，オース

トラリア大陸，南
なん

極
きょく

大陸の六大陸と，多く

の島々からなる。北半球に陸地が多い。

2 地
ち

球
きゅう

儀
ぎ

と世界地図
⑴ 地球儀…地球儀は地球を縮めた模型。地球をほぼ正

確に表している。また，大陸や島の形，位置だけでなく，地球が少しかたむ

いていることも表している。世界全体を一度に見ることはできない。

⑵ 世界地図…世界地図は，地球儀の欠点をおぎなうものとしてつくられてき

たが，地球は球体であるため，平面の地図に距
きょ

離
り

，面積，方位，形などをす

べて正確にえがくことはできない。目的に合わせたさまざまな地図がある。
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◆緯線と経線が直角に交わった地図

◆面積が正しい地図

◆中心からの距離と方位が正しい地図
◀ 赤道からはなれ
るほど，実際よ
りも面積が大き
く示される。

▶ 赤道からはなれるほど，
形がゆがむ。

▲ 中心から以外は正
しく表されない。

◆六大陸と三大洋

◆方位の示し方

◆陸地と海洋の割合
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51　世界の姿①

3 地球上の位置

⑴　緯
い

度
ど

と経度…地球上の位置は，緯度と経度で示すことができる。

　① 　緯度…赤道を０度として，南北をそれぞれ90度に分けたもの。赤道より北を北
ほく

緯
い

，南を南
なん

緯
い

といい，「北

緯40度」のように表す。同じ緯度を結んだ，赤道に平行な線を緯線という。

　② 　経度…イギリスの首都ロンドンにかつてあったグリニッジ天文台を通る本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を０度として，東

西をそれぞれ180度に分けたもの。本初子午線より東を東経，西を西経といい，「東経140度」のように

表す。同じ経度を結び北極と南極を結んだ線を経線という。

　③ 　緯度と経度で位置を表す…東京の位置を緯度と経度

で表すと，およそ北緯36度，東経140度となる。

　　　＜主な都市のおよその緯度，経度＞

　　　・ニューヨーク：北緯41度，西経74度

　　　・ブエノスアイレス：南緯35度，西経58度

　　　・ペキン：北緯40度，東経116度

　　　・カイロ：北緯30度，東経31度

　　　・シドニー：南緯34度，東経151度

⑵ 　緯度のちがいと気温の変化…緯度の高いところと低い

ところで気温が異なるのは，それぞれの地点で受け取る

太陽のエネルギーの量がちがうため。低緯度ほど気温が

上がる。

　① 　太陽の光（エネルギー）…太陽の光は地球に同じ方

向から届く。

　② 　緯度によって気温が異なる理由…地球は球形なので，

低緯度地域と比べて高緯度地域では同じ地表面積で受

け取る太陽のエネルギーが少なくなるため。

　③ 　白
びゃく

夜
や

…高緯度地域では，夏に太陽がしずまない時期

があり，この時期のうす明るい状態を白夜という。冬

には逆に，太陽がのぼらない時期もある。
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◆緯度による太陽のエネルギーを受け取る量のちがい
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学習日　　　　月  　　　日要 点 の 整 理 学習日　　　　月  　　　日要 点 の 整 理

6

1 地球の姿　次の問いに答えなさい。
□⑴　①～⑥の〔　　〕にあてはまる大陸名を答えなさい。

□⑵　⑦～⑨の〔　　〕にあてはまる海洋名を答えなさい。

2 地球儀と世界地図　〔　　〕にあてはまる語句を答えなさい。

　　　　　　　　 

⬇□⑵〔　　　　　　　　〕　が正しい地図

　　赤道からはなれるほど，形がゆがむ。

⬅□⑴〔　　　　　　　　〕と経線が直角に交わった地図

　　 　面積が不正確。赤道からはなれるほど，実際よりも面積が

大きく示される。

⬇中心からの□⑶〔　　　　　　　　〕と

　　　　　　□⑷〔　　　　　　　　〕が正しい地図　

　　ほかの地点からの距離と方位は不正確。

東京東京

□①〔　　　　　　　　〕大陸

□②〔　　　　　　　　〕大陸
□③〔　　　　　　　　〕大陸

□④〔　　　　　　　　〕大陸

□⑤〔　　　　　　　　〕大陸

□⑥〔　　　　　　　　〕大陸

□⑧〔　　　　　　〕

□⑦〔　　　　　　〕

□⑨
〔　　　　　　〕
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71　世界の姿①

3 地球上の位置①　〔　　〕にあてはまる語句を答えなさい。
 

4 地球上の位置②　次の問いに答えなさい。
□⑴　①～④の緯度，経度を答えなさい。

　□①　〔　　　　　　　，　　　　　　　〕

　□②　〔　　　　　　　，　　　　　　　〕

　□③　〔　　　　　　　，　　　　　　　〕

　□④　〔　　　　　　　，　　　　　　　〕

□⑵　次の説明にあてはまる大陸の名を答えな

さい。

　　　　・赤道が通る。

　　　　・西経75度の経線が通る。

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　　　　〕

5 地球上の位置③　〔　　〕内から正しい語句を選ん
で○で囲みなさい。

□⑴〔　高緯度　低緯度　〕の地域は，赤道付近に比べて

気温が〔　上がらない　上がりやすい　〕。

□⑵　⑴のようになるのは，同じ地表面積で受け取る太

陽のエネルギーが，赤道付近の地域に比べてより 

〔　少なく　多く　〕なるからである。
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◆緯度による太陽のエネルギーを受け取る量のちがい
高
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緯
度

高

低

緯
度
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　　　　　　（０度の緯線）
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□⒁〔　　　　　　〕半球

□⒀〔　　　　　　　　〕

□⑾〔　　　　　　　　〕線
　　　　　　（０度の経線）

□⑿〔　　　　　　〕半球
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□⑼〔　　　　　　　　〕 □⑽〔　　　　　　　　〕

□⑻〔　　　　　　　　〕線

□⑹〔　　　　　　　　〕

経線

□⑺〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕
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⑴
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確 問認 題 学習日　　　　月  　　　日

8

□⑴　地球の表面には，（　　　）と海洋がある。（　　　）にあてはまる語
句を漢字２字で答えなさい。

□⑵ 世界には６つの大きな⑴があり，まとめて（　　）と呼ばれる。（　　）
にあてはまる語句は何か。

□⑶ ⑵のうち，面積が最も大きい大陸は何か。

□⑷ 三大洋のうち，面積が最も大きい海洋は何か。

□⑸ 三大洋のうち，面積が最も小さい海洋は何か。

□⑹ ⑴と海洋では，どちらの面積が大きいか。

□⑺ 北半球と南半球では，どちらに⑴が多く分布しているか。

□⑻ 地球を縮めた立体の模型で，地球上の大陸，島の形，位置を正しく表
しているものを何というか。

□⑼ 目的に合わせてさまざまな種類がつくられている，世界のようすを平
面に表したものを何というか。

□⑽　緯線と経線が直角に交わった地図では，赤道からはなれるほど，何が
実際よりも大きく示されるか。

□⑾　中心からの距離と方位が正しい地図では，何からはなれるほど形がゆ
がむか。

□⑿　面積が正しい地図では，何からはなれるほど形がゆがむか。

□⒀　赤道を０度として，南北を90度ずつに分けたものを何というか。

□⒁ ⒀について，赤道より北の位置を（　　）といい，（　　）40度のよ
うに表す。（　　）に共通してあてはまる語句は何か。

□⒂　同じ⒀を結んだ，赤道と平行な線を何というか。

□⒃　本初子午線を０度として，東西を180度ずつに分けたものを何というか。

□⒄ ⒃について，本初子午線よりも東の位置を（　　）といい，（　　）
140度のように表す。（　　）に共通してあてはまる語句は何か。

□⒅　同じ⒃を結んだ，北極と南極を結ぶ線を何というか。

□⒆　本初子午線は，イギリスの何という都市を通ると決められているか。

□⒇　高緯度地域と低緯度地域では，一年を通して気温が低いのはどちらか。

地
球
の
姿

地
球
儀
と
世
界
地
図

地
球
上
の
位
置

学習日　　　　月  　　　日確 問認 題
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学習日　　　　月  　　　日標 準 問 題

91　世界の姿①

 ❶ 右の図は，海洋が多く見える半球を表している。これを見て，次の問いに答えなさい。
□⑴ 　Ａ，Ｂで示した大陸の名を答えなさい。

 Ａ〔 　 〕　Ｂ〔 　 〕

□⑵ 　次の文章中の１～３にあてはまる語句を答えなさい。

 １〔 　 〕　２〔 　 〕　３〔 　 〕

 ❷ 次の問いに答えなさい。
□⑴ 　右の２つの地図を見て，次の問いに答えなさい。

□① 　Ａの地図について，東京から

見て，Ｘの都市はどの方位にあ

るか，八方位で答えなさい。ま

た，東京から最も遠くに位置し

ている大陸の名を答えなさい。

 方位〔 　 〕

 大陸〔 　 〕

□② 　Ｂの地図で面積が実際よりも

大きく表されるのは，低緯度と

高緯度のどちらか，答えなさい。

 〔 　 〕

□⑵ 　次の文章中の１～４にあてはまる数字や語句を答えなさい。

１〔 　 〕　２〔 　 〕　３〔 　 〕　４〔 　 〕

 ❸ 　　　　　　　　　次の問いに文で答えなさい。
□⑴ 　地球上の陸地と海洋の面積比と，どちらか大きいかを，整数を用いて説明しなさい。

□⑵ 　地球儀には，平面の世界地図に比べてどのような短所があるか，説明しなさい。

□⑶ 　地球上では，高緯度ほど気温が低くなる。その理由を説明しなさい。

記述トレーニング

Ａ

Ｂ

世界には３つの大きな海洋があり，まとめて（　１　）と呼ばれ

る。この３つの海洋のうち，Ａの大陸の西側は（　２　）に面して

おり，東側は（　３　）に面している。

緯度は赤道を０度として南北に（　１　）度まで，経度は本初子午線を０度として東西に（　２　）

度まである。緯度，経度を用いると，東京は（　３　）36度，（　４　）140度と表すことができる。

東京東京

15000km15000km

10000km10000km

5000km5000km

1000km1000km

Ｘ

Ａ Ｂ
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第１章　世界と日本の姿

10

世界の姿②2
1 世界の地域区分
⑴ 世界を分ける六つの州…南

なん

極
きょく

大陸以外は

六つの州に分けられる。

　① 　六つの州…ヨーロッパ州，アジア州，

アフリカ州，オセアニア州，北アメリカ

州，南アメリカ州。

　② 　アジア州…西アジア，中央アジア，南

アジア，東南アジア，東アジアなどに分

けられる。

　　 極
きょく

東
とう

…ヨーロッパ人から見た日本や中華

人民共和国（中国）など東アジアの国々をいう。

　　 トルコ付近を近
きん

東
とう

，ペルシャ湾
わん

付近を中東，二つをまとめた

西アジア付近を中
ちゅう

近
きん

東
とう

ともいう。

⑵ 　世界の国々…世界には，190余りの国がある。地球上の人々

や陸地の大部分，海洋の一部はどこかの国に属している。

2 世界の主な国々
⑴ さまざまな国の形

　①　チリ…細長い形。

　②　エジプト…西と南の国境線が直線。

　③　イタリア…長ぐつのような形。

　④　インド…三角形。

　⑤　アメリカ合衆国…国土の一部がはなれている。

　⑥　ニュージーランド…二つの島からなる。

⑵ 国名の由来…インドはインダス川の名から，

フィリピンは16世紀のスペイン皇太子フェリペの

名前から，エクアドルは国土を通る赤道から，コ

ロンビアは探検家のコロンブスの名前から名付け

られた。

⑶ 人口の多い国…世界には，約77億人が生活し

ている。

　① 　州別人口…アジア州が最も多い。ついでアフ

リカ州，ヨーロッパ州と続く。

　② 　国別人口…中国が最も多く，14億人をこえる。

人口が１億人をこえる国は世界に10か国以上あ

る。
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◆世界の州区分

◆アジア州の細かい区分

◆さまざまな形の国

◆アジア州の国々
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112　世界の姿②

⑷　面積が大きい国と小さい国

　①　大きい国…最も

大きいロシア連邦

は，日本の約45倍

の面積があり，世

界の陸地面積の１

割以上をしめる。

東西をシベリア鉄

道が結ぶ。

　②　小さい国…最も

小さいバチカン市

国はイタリアの

ローマ市内に位置

する。面積は約0.44㎢である。

⑸　国境の決まり方…国境とは，国と国との境界のこと。

　①　山や川，湖，海などの自然物を利用した国境線…ザンビ

アとジンバブエの境のザンベジ川，タンザニアやコンゴ民

主共和国などの境のタンガニーカ湖など。

　②　緯
い

線
せん

・経線などを利用した人工的な国境線…エジプトと

スーダン，エジプトとリビア，ボツワナとナミビア，南ア

フリカ共和国とナミビアなど。ほかに北アメリカ大陸のア

メリカ合衆国とカナダなど。

　　アフリカ州に見られるまっすぐな国境線…かつてこの土地

を植民地としたヨーロッパの国々が引いた境界線を今も使

用。

　③　島国（海洋国）と内陸国…国土が海洋に囲まれている国

を島国（海洋国），国土が海に面していない国を内陸国と

いう。

⑹　日本から遠い国…地球は球体であるため，地球上で日本の

ほぼ正反対に位置する南アメリカ州のブラジル，ウルグアイ，

アルゼンチンなどが最も遠い。ブラジルには多くの日系人が生活

している。

⑺　さまざまな国旗…国旗にはその国の歴史，人々の思いや願いが

こめられ，地域ごとの共通点も見られる。

　①　オセアニア州の南十字星が入った国旗…南半球の国であるほ

こりを示す。

　②　イギリス国旗（ユニオンジャック）が入った国旗…かつてイ

ギリスの植民地であった国々で構成されるイギリス連邦の一員

であることを意味する。イギリス国旗は，アイルランド，スコッ

トランド，イングランドの旗を合わせたもの。
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学習日　　　　月  　　　日要 点 の 整 理

12

1 世界の地域区分①　〔　　〕にあてはまる語句を答えなさい。 

2 世界の地域区分②　〔　　〕にあてはまる，
アジアを細かく区分した場合の地域名を答えなさ

い。

3 世界の主な国々（アジア州）　
　〔　　〕にあてはまる国名を答えなさい。
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90º 105º 120º 135º75º60º45º

15º

0º

15º

30º

45º30º 90º 105º 120º 135º135º75º60º45º

15º

0º

15º

30º

45º30º

□⑶〔　　　　　　　　〕

□⑸〔　　　　　　　　〕

□⑹〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕 □⑺〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕州

□⑷〔　　　　　　　　〕州

□⑸〔　　　　　　　　〕州

□⑹〔　　　　　　　　〕州

□⑶〔　　　　　　　　〕州

□⑴〔　　　　　　　　〕□⑶〔　　　　　　　　〕

□⑸〔　　　　　　　　〕

□⑷〔　　　　　　　　〕

□⑷〔　　　　　　　　〕□⑵〔　　　　　　　　〕

□⑴〔　　　　　　　　〕

□⑴〔　　　　　　　　〕州
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132　世界の姿②

4 世界の主な国々（ヨーロッパ州）　
　〔　　〕にあてはまる国名を答えなさい。

　　　　　　　　　　　　

5 世界の主な国々（アフリカ州）　
　〔　　〕にあてはまる国名を答えなさい。

　　　　　　　　　  　　 　

　

6 世界の主な国々（南北アメリカ州）　
　〔　　〕にあてはまる国名を答えなさい。

　　　　　　　　　　 　　　　

7 世界の主な国々（オセアニア州）　
　〔　　〕にあてはまる国名を答えなさい。
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□⑴〔　　　　　　　　〕

□⑴〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　　　　〕

□⑶〔　　　　　　　　〕

□⑷〔　　　　　　　　〕

□⑸〔　　　　　　　　〕

□⑹〔　　　　　　　　〕

□⑺〔　　　　　　　　〕

□⑴〔　　　　　　　　〕 □⑴〔　　　　　　　　〕

□⑹〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕

□⑺〔　　　　　　　　〕

□⑺〔　　　　　　　　〕

□⑸〔　　　　　　　　〕

□⑵〔　　　　　　　　〕

□⑷〔　　　　　　　　〕

□⑶〔　　　　　　　　〕
□⑶〔　　　　　　　　〕

□⑹〔　　　　　　　　〕□⑸〔　　　　　　　　〕

□⑷〔　　　　　　　　〕

□⑶〔　　　　　　　　〕
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⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽

⑾

⑿

⒀

⒁

⒂

⒃

⒄

⒅

⒆

⒇

確 問認 題 学習日　　　　月  　　　日

14

世
界
の
地
域
区
分

世
界
の
主
な
国
々

□⑴ ユーラシア大陸にある２つの州は，アジア州と何か。

□⑵ オーストラリア大陸をふくむ州を何というか。

□⑶ アジア州をさらにいくつかの地域に分けたとき，フィリピンをふくむ
地域を何というか。

□⑷ ヨーロッパ人から見た中国や日本などがある地域は，何と呼ばれるか。

□⑸ インダス川の名が国名の由来となっているアジア州にある国はどこか。

□⑹ 国土を通る赤道が国名の由来となっている南アメリカ州にある国はど
こか。

□⑺　人口が世界で最も多い国はどこか。

□⑻　面積が世界で最も大きい国はどこか。

□⑼　面積が世界で最も小さい国はどこか。

□⑽　国と国との境界を何というか。

□⑾ エジプトとリビアのまっすぐな⑽の線には，何が利用されているか。

□⑿　かつてアフリカ州の大部分がそうであったような，他の国に支配され
た地域を何というか。

□⒀　国土が海洋に囲まれている国を何というか。

□⒁　国土が海に面していない国を何というか。

□⒂　カナダ，アメリカ合衆国，メキシコなどがある州を何というか。

□⒃　日本から見て地球の反対側に位置する国の一つで，チリ，ウルグアイ，
ブラジルなどと接している国はどこか。

□⒄　ブラジルなど南アメリカ州の国々に多い，日本人移民の子孫を何とい
うか。

□⒅　オーストラリアやツバルの国旗に入っている他国の国旗はどこの国の
ものか。

□⒆ ⒅の国旗の通
つう

称
しょう

は何か。

□⒇ ⒅の国旗は，この国のアイルランド，スコットランドと，もう１つ何
という地域の旗を合わせたものか。
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学習日　　　　月  　　　日標 準 問 題

152　世界の姿②

 ❶ 次の問いに答えなさい。
□⑴ 　地図中にＡ～Ｃで示した国は，世界の６つの州のうち

の２つの州にまたがっている。それぞれの国がふくまれ

る州の名を答えなさい。

 Ａ〔　　　　　　　　　と　　　　　　　　　〕

 Ｂ〔　　　　　　　　　と　　　　　　　　　〕

 Ｃ〔　　　　　　　　　と　　　　　　　　　〕

□⑵ 　次の国がふくまれる州の名を答えなさい。

□①　メキシコ　　□②　ニュージーランド

 ①〔　　　　　　　　　〕　②〔　　　　　　　　　〕

□⑶ 　アジア州をさらにいくつかの地域に分けたとき，次の

国がふくまれる地域名を答えなさい。

□①　パキスタン　　□②　イラン　　□③　カザフスタン　　□④　モンゴル

 ①〔 　 〕　②〔 　 〕　③〔 　 〕　④〔 　 〕

 ❷ 次の問いに答えなさい。
□⑴ 　右の図は，２つの国の国土の形を表している。それぞれの国の

名を答えなさい。

 ①〔　　　　　　　　　〕　②〔　　　　　　　　　〕

□⑵ 　東南アジアに位置し，国名が昔のスペインの皇太子フェリペに

由来する国はどこか，答えなさい。 〔　　　　　　　　　〕

□⑶ 　次の文章中の１～４にあてはまる語句を答えなさい。

１〔 　 〕　２〔 　 〕　３〔 　 〕　４〔 　 〕

□⑷ 　日本から見て地球の反対側に位置している，日本から最もはなれている国々はどの州にふくまれるか，

答えなさい。 〔　　　　　　　　　〕

 ❸ 　　　　　　　　　次の問いに文で答えなさい。
□⑴ 　日本や中国などが位置する地域が「極東」と呼ばれる理由を説明しなさい。

□⑵ 　アフリカ州に国境線が直線である国が多く見られる理由を，歴史的背景に触
ふ

れて説明しなさい。

□⑶ 　島国と内陸国とはそれぞれどのような国のことか，説明しなさい。

記述トレーニング

A

B
C

A

B
C

世界の州のうち，最も人口が多い州は（　１　）であり，２番目に人口が多い州は（　２　）である。

また，世界で最も面積が大きい国はロシア連邦であり，世界で最も面積が小さい国は（　３　）の首

都である（　４　）の市内に位置するバチカン市国である。

 ②①□ □
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1 地図の活用 （解答は17ページにあります。）

⑴　地図帳を使って国や都市を探す

　①　ロサンゼルスを探すために地図帳の巻末にあるさくいんを見ると，

　　「ロサンゼルス………41Ｃ５」

　　 のように表される。41は地図帳のページ，Ｃは経線間のアルファベット，５は緯
い

線
せん

間の数字を表す。

また，地名はアイウエオ順に並んでいる。

　②　探している国や都市がのっているページを開き，経線間のアルファベット，緯線間の数字が交差する

範
はん

囲
い

の中から目的の都市を探す。上の地図では，Cが西経115 ～ 120度，❺が北緯30 ～ 35度で表されて

いる。経度や緯度の幅
はば

は，地図によって異なる。

　③　ロサンゼルスのおおまかな位置は，北緯35度，西経120度となる。

⑵　上の地図中の次の範囲にある都市名を書き出してみよう。

　①　41G ４…〔　　　　　　　　　〕　　　

　②　41Ｂ２…〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕

③　41Ｂ４…〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕〔　　　　　　　　　〕

　④　41Ｆ１…〔　　　　　　　　　〕

⑶　上の地図中の次の都市の位置を，地図帳のさくいんのきまりに従って表してみよう。

　①　ソルトレークシティ…〔　　　　　　　　〕

　②　ボイシ…〔　　　　　　　　〕
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45º

バンクーバー

ビクトリア

シアトル
ワシントン

ブリティッシュコロンビア

アルバータ

サスカチュワン

リジャイナ

リッチランド
ポートランド

ユージーン

サクラメント
オークランド

サンフランシスコ

サンノゼ

ロサンゼルス

カリフォルニア

ユタ

ベーカーズフィールド ラスベガス

アリゾナ

ネバダ

オレゴン

ソルトレークシティ

ワイオミング

モンタナ

アイダホ

ネブラスカ

サウスダコタ

ノースダコタ

カンザス

オクラホマ

コロラド

デンバー

サンタフェ 

ニューメキシコ

❺

❹

❸

❷

B C D E F G H IA

フェニックス

ボイシ

ビリングス

ビスマーク

ピーア

シャイアン オマハ

トピカ

１
部
北
ア
メ
リ
カ
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17◆　地図の活用，世界地図のかき方

2 世界地図のかき方
⑴　基準となる線を引く

　①　赤道

　②　本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

（経度０度）

　③　経度180度線

⑵ 大陸と主な島をかいた直線の略地図を

なぞろう。

⑶　 を結んで直線の略地図をかこう。

　①　アフリカ大陸のほぼ中央を赤道が通

る。

　②　アジアには南に張り出した半島が三

つある。

　③　ヨーロッパと日本の緯度に注意。

　④　南極に最も近い大陸は，南アメリカ

大陸。

⑷ 　⑵よりくわしく略地図をなぞろう。

⑸　基準となる線を引いて，くわしい略地

図をかこう。

【解答】P.161 ⑵①トピカ　②シアトル，ポートランド，ビクトリア，バンクーバー，　
③サクラメント，サンフランシスコ，オークランド，サンノゼ　④リジャイナ　　⑶① 41D3　② 41C3
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1 雨温図
⑴ 　雨温図…気温と降水量のグラフ。気温を折れ線

グラフ，降水量を棒グラフで表す。グラフの左右

に目盛りがあること，０の位置がグラフの一番下

ではないことが多いことが特
とく

徴
ちょう

である。

⑵　雨温図の読み取り…複数の都市の雨温図を並べ

てみると，気候の特色がわかりやすくなる。

2 円グラフ・帯グラフ
⑴　特色…円グラフ・帯グラフと

も割合を表す。複数のグラフを

並べると，ちがいや変化がわか

りやすくなる。実数（割合でな

いもとの数）が異なると，同じ

割合でも数値が異なる。

⑵　読み取り…どの項
こう

目
もく

の割合が

大きいか小さいかがわかる。実

数，年度に注意する。

3 折れ線グラフ
⑴　特色…数値の変化を表す。複数の折れ線を

１つのグラフの中にえがくと，ちがいがわか

りやすくなる。

⑵　読み取り…大きくなったり小さくなったり

の変化が大きいところに注目する。単位に注

意する。

（2020年版「理科年表」）

降水量
mm

0
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1月 ７ 12

 
15.4

1529mm

東京

0

-20

-10
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気温

℃

1月 ７ 12

 年平均気温
－9.3

年降水量
404mm

気温 降水量

-20

-30

-10

0

10

20

30
℃ mm

0

100

200

300

400

500
イカルイト 気温 降水量

1月 ７ 12
-20

-10

0

10

20

30
℃ mm

0

100

200

300

400

500年平均気温
  0.9

年降水量
479mm

イルクーツク

0

年平均気温
  15.6
年降水量
　717mm

ローマ 降水量
mm

0

100

200

300

400

500

-20

-10

10

20

30

1月 ７ 12

気温

℃

ニアメ
気温 降水量

1月 ７ 12
-20

-10

0

10

20

30

40
℃ mm

0

100

200

300

400

600

500

 年平均気温
  29.6

年降水量
509mm

アピア

0

年平均気温
26.5

年降水量
2712mm

降水量
mm

0

100

200

300

400

500

-20

-10

10

20

30

1月 ７ 12

気温

℃

寒帯 冷帯（亜寒帯） 温帯 乾燥帯 熱帯

（2020年版「理科年表」ほか）
低温 気温差大 温暖 少雨 高温多雨

あ

●アジアの主な都市の人口の推移

（国連資料）

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200
0

2000
1800

2200

2400
万人

1960 70 80 90 2000 10 15年

シャンハイ

バンコク
ジャカルタ

シンガポール
バンガロール

月平均気温（折れ線グラフ）
各月とも毎日の気温を平均した数字

１年間の平均気温

１年間に降った雨の総量

１ヶ月ごとの降水量
（棒グラフ）

すべての都市で人口
が増加している。

1990 年頃からシャ
ンハイの人口が急増
している。

資料の読み取り方◆
第１章　世界と日本の姿

（国連資料ほか）

（国連資料）

●タイの輸出品の変化●州別の世界の人口（2017）

野菜 すず
機械類 6.0

自動車

米

機械類
31.4％

14.7％
その他
50.011.5

その他
51.6

9.3

12.8

8.5

天然ゴム

プラスチック4.2

1980年
総額65億ドル

2016年
総額2136億ドル

オセアニア州

アジア州

アフリカ州

ヨーロッパ州

北アメリカ州
南アメリカ州

70億
5026万人 59.7％

16.7

9.8

7.7
5.6

0.5

機械類の割合が多く
なっている。アジアの人口が

最も多い。
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19◆　資料の読み取り方

4 主題図①（分布図）

⑴ 　特色…主題図は，それぞれのタイトルのことがらを示した地図。分布図のほか，統計地図，ドットマッ

プ，等値線図，流線図，階級区分図などさまざまなものがある。数値ではわかりにくいものを地図上に表

してわかりやすくする。同じ地域の別の分布図を並べてみると，関係性を読み取ることができる。

⑵ 　読み取り…主題と地域・位置などの関連を読み取る。

5 主題図②（階級区分図）
⑴ 　特色…それぞれの主題が，どの地域や国

で大きな値となっているか小さな値となっ

ているかが一目でわかる。

⑵ 　読み取り…主題の数値と地域などの特徴

を読み取る。

6 主題図③（流線図）
⑴ 　特色…人やものの移動する方向と量

を，矢印の向きと太さで表現し，他地

域との結び付きを示す。

⑵ 　読み取り…矢印の出発点と到
とう

達
たつ

点
てん

の

量と関係性を読み取る。

カナダ

アメリカ合衆国

酪農
果樹，園芸

綿花
放牧
その他の農業
非農業地

小麦
とうもろこし，だいず

年間降水量

1000～2000mm未満
2000mm以上

500～1000mm未満
250～500mm未満
250mm未満

３万ドル以上
２万～３万ドル
３万～３万ドル
１万ドル未満

(2017年)

エストニア
ラトビア
リトアニア

スウェーデン

フィンランド

ポーランド

デンマーク

イギリスアイルランド

ベルギー

フランス

ルクセンブルク

キプロス

チェコ
スロバキア
ハンガリールーマニア

ブルガリア

ギリシャ

オーストリア

イタリア

スペイン
ポ
ル
ト
ガ
ル

マルタ

オランダ

ドイツ

スロベニア
クロアチア

トルコ

イタリア

アルジェリアモロッコ

スペイン

フランス スイス

ベルギー
オランダ

デンマーク

スウェーデン

ドイツ オーストリア

チュニジア

トルコ

イタリア

アルジェリアモロッコ

スペイン

フランス スイス

ベルギー
オランダ

デンマーク

スウェーデン

ドイツ オーストリア

チュニジア

単位は万人
主な流入国
主な流出国

0 10 20 
*国および地域
による区分
（OECD資料）

*国および地域
による区分
（OECD資料）

最も少ないのはルー
マニアとブルガリア。

アルジェリアからフラ
ンスへの流入が多い。

モロッコからスペイン，フ
ランスへの流入が多い。

トルコ，旧ユーゴスラビアから
ドイツへの流入が多い。

西部では主に放牧が
行われている。

綿花は南部で栽培
されている。

降水量は南東部で
多くなっている。

小麦地帯は２つに分
かれている。

●ヨーロッパに流入する
外国人労働者

●アメリカ合衆国の農業 ●北アメリカの年間降水量

●EU各国の一人あたりの国民総所得

ヨーロッパ東部の
国々の値は低い。

SAM
PLE



第１章　世界と日本の姿

20

日本の姿3
1 日本の国土の位置
⑴　日本の位置

　① 　近くの国などとの位置関係…中国や韓

国の近くにある国，ユーラシア大陸の東

にある国，太平洋の北西部に位置する島

国（海洋国）。

　② 　緯
い

度
ど

と経度…およそ東経122度から154

度，北緯20度から46度の間に位置する。

⑵　さまざまな位置に動かした日本

　① 　ヨーロッパまで移動…日本を同じ緯度のまま移動させると地
ち

中
ちゅう

海
かい

と重なり，ヨーロッパの国の多くは

東京よりも高緯度に位置していることが分かる。

　② 　地球の反対側…南アメリカ大陸の南東の大西洋上になる。

　③ 　北緯40度の緯線…秋田県と岩手県を通る北緯40度の緯線は，スペインの首都マドリード付近や，ア

メリカ最大の都市ニューヨーク付近を通る。

　④ 　東経140度の経線…秋田県を通る。

2 時差
⑴　各国の標準時と時刻

　① 　標準時…各国が決めている基準となる経線（標準時子
し

午
ご

線
せん

）の上を太陽が通るときを正午として標準

時を決めている。ロシア連邦など国土が東西に広い国では，複数の標準時を定めている。日本の標準時

子午線は，兵庫県明
あか

石
し

市を通る東経135度の経線。

　② 　時差…二つの地点の標準時のずれを時差という。地球は24時間で１回転（360度）するため，360÷24

＝15で，経度15度ごとに１時間の時差が生じる。

　③ 　日
ひ

付
づけ

変
へん

更
こう

線
せん

…１日の始まりと終わりの線。ほぼ180度の経線に沿って，陸地にかからないように日付

変更線が引かれている。この線を西から東へこえるときは日付を１日もどし，東から西へこえるときは

１日進める。

⑵ 　時差の求め方…２地点間の経度差÷15で

求められる。

　① 　２地点が東経（西経）どうしのとき…

東経45度のバグダッドと東経135度の明

石の時差は，（135－45）÷15＝６で６時間。

　② 　２地点が東経と西経のとき…西経75度

のニューヨークと東経45度のバグダッド

の経度差は75＋45（＝120）という計算で

求められる。従って時差は，（75＋45）÷15＝８で８時間。

　③ 　２地点の時刻…バグダッドとニューヨークでは，日付変更線の西側に位置するバグダッドの方が１日

の始まりが早いので，バグダッドの時刻から８時間さかのぼった時刻がニューヨークの時刻となる。

0

◆経度０度を中心にした地図

0°15°30°45°60°75°90°105°120°135°150°165°180°165° 15°30°45°60°75°90°105°120°135°150°165°180°165°150°135°120°

75°

60°

45°

30°

15°

0°

15°

30°

45°

60°

ニューヨーク

バクダッド

ロンドン

明石
日
付
変
更
線

日
付
変
更
線

西　経 東　経
1日のスタート1日のゴール

◆日本と同緯度，同経度の範囲

15° 0° 15° 30° 45° 60° 75° 90°105°120°135°150°165°180°165°150°135°120°105°90° 75° 60° 45°

75°

15°

0°

15°

30°

45°

60°

60°

45°

30°
ペキンマドリード

オタワ

ワシントンD.C.東京
ソウル

リヤド
カイロ

キャンベラ

北緯46°

北緯20°

東経122°

東端

西端

南端

北端

東経154° 地球の反対側に移した日本

同緯度のまま
ヨーロッパに
移した日本
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213　日本の姿

3 日本の領域
⑴ 日本の広さ…日本列島は，北海道，本州，四国，九州と，

周辺の島々から成る。国土面積は約38万㎢。北海道から

沖縄まで約3000㎞にわたって弓のようにのびている。

⑵ 日本の領域…領域は領土，領海，領空から成る。

　① 　領土…主権のおよぶ範
はん

囲
い

の陸地。

　② 　領海…主権のおよぶ範囲の海域。日本は領土沿岸から

12海
かい

里
り

（約22㎞）以内の海域としている。

　③ 　領空…領土と領海の上空。

④ 　排
はい

他
た

的
てき

経済水域…領海の外側で，水産資源や鉱産資源

を沿岸国が管理することのできる範囲の水域を排他的経

済水域という。沿岸から200海里（約370㎞）以内。日

本の南
なん

端
たん

にあたる沖
おき

ノ
の

鳥
とり

島は，波の侵
しん

食
しょく

による排他的経

済水域消失を防ぐために護岸工事が行われた。

⑶　海洋国家日本…日本は，周りを海に囲まれた海洋国家であり，すべての

国境が海上にある。その特色をふまえ，周辺国が海洋進出をはかるといっ

た情勢の変化が生じる可能性を念頭に置くことも求められる。

⑷ 　領土をめぐる問題

　① 　北方領土…北海道の東にある北方領土は，

歯
はぼ

舞
まい

群島，色
しこ

丹
たん

島，国
くな

後
しり

島，択
え

捉
とろふ

島から成る。

日本固有の領土であるが，第二次世界大戦の

終結直後にソ連が占
せん

領
りょう

し，ソ連の解体後もロ

シア連邦が占
せん

拠
きょ

。日本は返
へん

還
かん

を求めている。

　② 　竹
たけ

島
しま

…日本海上の竹島（島根県）は，日本

固有の領土であるが，韓国が占拠を続けてお

り，日本はこれに抗
こう

議
ぎ

している。

　③ 　尖
せん

閣
かく

諸島…東シナ海上の尖閣諸島（沖縄県）

は，日本固有の領土であるが，中国が領有権

を主張している。しかし現在，日本が実効的

に支配していることから，政府は，解決すべ

き領土問題は存在しないという立場をとっている。

4 都道府県と地方区分
⑴　都道府県…１都１道２府43県の47都道府県がある。県

庁所在地は，かつての城下町，門前町，港町などから発展。

⑵ 地域区分…日本の地域区分として，北海道，東北，関東，

中部，近畿，中国・四国，九州の７地方区分が多く使われ

る。中部地方は東
とう

海
かい

，中
ちゅう

央
おう

高
こう

地
ち

，北
ほく

陸
りく

，中国・四国地方は

山
さん

陰
いん

，瀬
せ

戸
と

内
うち

，南四国にさらに分けられる。（中国地方は

山陰，山
さん

陽
よう

に分けられる。）

155°
150°145°140°135°130°125°

50°

45°

40°

35°

30°

25°

20°

22

ロシア連邦

中国

台湾

日本

日本の排他的経済水域
（領海もふくむ）

東端
南鳥島

北朝鮮

韓国

フィリピン

竹島

尖閣諸島

北方領土

マニラ

ソウル

ペキン

ピョンヤン

東京

南端
沖ノ鳥島

西端
与那国島

◆日本の領域と排他的経済水域

北端
択捉島

（排他的経済水域の境界線は日本
の法令にもとづく。境界線の一
部は関係国と協議中。）

2000km圏

1000km
圏

◆領土・領海・領空

領空
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領海

排他的経済水域

大気圏

公海

日本では
12海里以内
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中国・四国地方
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学習日　　　　月  　　　日要 点 の 整 理

22

1 日本の国土の位置 〔　　〕にあてはまる語句や数字を答えなさい。

□⑹ 　日本は，〔　　　　　　　〕大陸の東に位置している。

□⑺　スペインのマドリード付近を通る北緯40度の緯線は，日本の〔　　　　　　　〕県と岩手県を通る。

2 時差 〔　　〕にあてはまる語句や数字を答えなさい。

□⑸　各国が決めている基準とする経線の時刻を〔　　　　　　　　〕という。

□⑹　日本の⑸は，〔　　　　　　　　〕県明石市を通る東経135度の経線を基準とする。

□⑺　地球は24時間で１回転するため，360度÷24により，経度〔　　　　　　　　〕度で１時間の時差が生

じる。

□⑻　時差は，経度差÷15で求められる。東経135度の明石と経度０度のロンドンの時差は，（135－０）÷15で，

　　〔　　　　　　　　〕時間となる。

□⑼　明石と西経75度のニューヨークの時差は，（135＋75）÷15で，〔　　　　　　　　〕時間となる。

□⑽　明石とニューヨークでは明石の方が⑷線の西側・東側のうちの〔　　　　　　　　〕側に位置しており

１日の始まりが早いため，明石の時刻から⑼時間さかのぼった時刻がニューヨークの時刻となる。

15° 0° 15° 30° 45° 60° 75° 90°105°120°135°150°165°180°165°150°135°120°105°90° 75° 60° 45°

75°

15°

0°

15°

30°

45°

60°

60°

45°

30°
ペキンマドリード

オタワ

東京
ソウル

リヤド

キャンベラ

北緯20°

東経122°

東端

西端

南端

北端

□⑴〔　　　　　　　　　〕海
□⑶北緯〔　　　　　　　　　〕度

□⑵〔　　　　　　　　　〕

□⑸東経〔　　　　　　　　　〕度

□⑷〔　　　　　　　　　〕
アメリカ合衆国の首都

エジプトの首都

0

0°15°30°45°60°75°90°105°120°135°150°165°180°165° 15°30°45°60°75°90°105°120°135°150°165°180°165°150°135°120°

75°

60°

45°

30°

15°

0°

15°

30°

45°

60°

ニューヨーク

ロンドン

明石

1日のスタート1日のゴール
□⑴〔　　　　　　　　　〕経

□⑶〔　　　　　　　　　〕線 □⑷〔　　　　　　　　　〕線

□⑵〔　　　　　　　　　〕経

⑷
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233　日本の姿

4 都道府県と地方区分 〔　　〕にあてはまる語句を答えなさい。

□⑻ Ａは〔　　　　　　　　〕県である。

□⑼ Ｂは〔　　　　　　　　〕県である。

□⑽ Ｂの県庁所在地は

　　〔　　　　　　　　〕市である。

□⑾ Ｃは〔　　　　　　　　〕県である。

□⑿ Ｃの県庁所在地は

　　〔　　　　　　　　〕市である。

□⒀ Ｄは〔　　　　　　　　〕県である。

□⒁ Ｅの県庁所在地は

　　〔　　　　　　　　〕市である。

□⒂ Ｆは〔　　　　　　　　〕県である。

□⒃ Ｇの県庁所在地は

　　〔　　　　　　　　〕市である。

3 日本の領域 〔　　〕にあてはまる語句や数字を答えなさい。

□⑺ 　日本列島は，北海道，〔　　　　　　　〕，四国，九州の四つの島と，周辺の島々から成り立っている。

□⑻ 　日本の国土面積は，約〔　　　　　　　〕万㎢である。

□⑼　日本列島は，北海道から沖縄までおよそ〔　　　　　　　　〕㎞にわたってのびている。

□⑽　日本の領海は，領土沿岸から〔　　　　　　　　〕海里までの範囲である。

□⑾　領土と領海の上空を〔　　　　　　　〕という。

□⑿ Ｘは，日本の領海および〔　　　　　　　　　　〕である。

□⒀ ⑿は，領海の外側の沿岸から〔　　　　　　　〕海里以内の範囲である。

155°

150°145°140°135°130°125°

50°

45°

40°

35°

30°

25°

20°

22

□⑴〔　　　　　　　　　〕（国名）

□⑶〔　　　　　　　　　〕
  　　　（国名）

□⑹〔　　　　　　　　　〕島

□⑷〔　　　　　　　　　〕島
□⑸〔　　　　　　　　　〕島

□⑵〔　　　　　　　　　〕島Ｘ

□⑵〔　　　　　　　〕地方

□⑶〔　　　　　　　〕地方

□⑷〔　　　　　　　〕地方

□⑸〔　　　　　　　〕地方

□⑺〔　　　　　　　〕地方

□⑹〔　　　　　　　〕地方

□⑴〔　　　　　　　〕地方

Ａ

Ｂ

ＣＤ

Ｅ

Ｆ

Ｇ
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⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽

⑾

⑿

⒀

⒁

⒂

⒃

⒄

⒅

⒆

⒇

確 問認 題 学習日　　　　月  　　　日

24

□⑴ 日本のように，国土が海に囲まれており，すべての国境が海上にある
国を何というか。

□⑵ 日本を地球の反対側まで移動させたとすると，その位置は，世界の大
陸のうちのどの大陸に最も近いか。

□⑶ 世界の各国がそれぞれ定めている，その国の時刻の基準となる経線を
何というか。

□⑷ ⑶が異なる２つの地点の間では，時刻のずれが生じる。このずれのこ
とを何というか。

□⑸ 日本の⑶として定められている経線は，兵庫県明石市を通る東経何度
の経線か。

□⑹ 180度の経線にほぼ沿って引かれている，１日の始まりと終わりを示
す線を何というか。

□⑺ 日本の領土は，北海道，本州，四国，九州の４つの大きな島とその他
の島々からなっている。弓なりに連なるこれらの島々を何というか。

□⑻ 領土と領海，領空で構成される，１つの国の主権がおよぶ範囲を何と
いうか。

□⑼ 水産資源や鉱産資源を沿岸国が管理できる，領海の外側の沿岸から
200海里までの水域を何というか。

□⑽ ⑼の外側に広がる，どの国の船でも自由に航行することができる水域
を何というか。

□⑾ 日本の端
はし

の島のうち，およそ東経154度に位置している最東端の島を
何というか。

□⑿ 日本固有の領土であるが，現在ロシア連邦が占拠している択捉島など
の島々を何というか。

□⒀ 択捉島，色丹島，歯舞群島とともに⑿にふくまれる，この島々の中で
択捉島についで面積が大きい島を何というか。

□⒁ 日本固有の領土であるが，現在韓国が占拠している島根県に属する島
を何というか。

□⒂ 日本固有の領土であるが，中国が領有権を主張している，東シナ海上
にある島々をまとめて何というか。

□⒃ 現在の日本では全国に47ある，市（区）町村にさらに分けられる地方
行政の単位を何というか。

□⒄ ⒃のうちの県について，各県の行政の中心となる庁舎が置かれている
都市を何というか。

□⒅　地域区分の方法の１つで，全国の⒃を，７つのまとまりに分けること
を何というか。

□⒆ ⒅によるとき，静岡県や長野県などがふくまれる地方を何というか。

□⒇ ⒅によるとき，鳥取県や広島県，香川県や高知県などがふくまれる地
方を何というか。

日
本
の
国
土
の
位
置

時
差

日
本
の
領
域

都
道
府
県
と
地
方
区
分
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学習日　　　　月  　　　日標 準 問 題

253　日本の姿

❶ 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
□⑴ 日本を地球の反対側に移したときの

位置として正しいものをＡ～Ｄから１

つ選び，記号で答えなさい。〔　　　〕

□⑵ Ｘの都市と日本の時差は何時間か，

答えなさい。 〔　　　〕時間

□⑶ 日本が１月１日午前６時のときのＹ

の都市の日時を答えなさい。

〔 〕

❷ 次の問いに答えなさい。
□⑴ 次の文中の１～３にあてはまる数字や語句を答えなさい。

１〔 〕 ２〔 〕 ３〔 〕

□⑵ 日本の最東端と最西端に位置する島の名を答えなさい。

最東端〔 〕 最西端〔 〕

□⑶ ①北方領土，②竹島を，占拠していたり，領有権を主張したりしている国を答えなさい。

①〔 〕　②〔 〕

□⑷ 「都」「道」「府」「県」の数を答えなさい。

 都〔　　　〕　道〔　　　〕　府〔　　　〕　県〔　　　〕

□⑸ 右の地図中のａ～ｄの道県庁所在地名を答えなさい。

ａ〔 〕 ｂ〔 〕

ｃ〔 〕 ｄ〔 〕

□⑹ 次の①，②の県が属する地方を右の地図中のＡ～Ｇから

１つずつ選び，その記号と地方名を答えなさい。

□①　新潟県 〔　　　〕・〔 〕

□②　滋賀県 〔　　　〕・〔 〕

❸ 　　　　　　　　　次の問いに文で答えなさい。
□⑴ 日本の位置を，最も距離が近い大陸の名と方位を用いて説明しなさい。

□⑵ 国の領域のうち，領空の範囲を説明しなさい。

□⑶ 日本最南端の島である沖ノ鳥島で，政府によって護岸工事が行われた目的を説明しなさい。

記述トレーニング

15° 0° 15° 30° 45° 60° 75° 90°105°120°135°150°165°180°165°150°135°120°105°90° 75° 60° 45°

75°

15°

0°

15°

30°

45°

60°

60°

45°

30° Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Y

X

日本の領海は，沿岸から（　１　）海里までの海であり，その外側の沿岸から（　２　）海里までは，

水産資源や海底の（　３　）に関する権利が沿岸国に認められる排他的経済水域となっている。

Ａ

Ｂ

ＣＤ
ＥＦ

Ｇ

ａ

ｂｃ
ｄ
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1 ～ 3 のまとめの問題 

26

❶ 次のⅠ陸地が多く見える半球と，Ⅱ海洋が多く見える半球を見て，あとの問いに答えなさい。
 ➡ 1世界の姿①

□⑴ Ａ～Ｄにあてはまる大陸名を答えなさい。

Ａ〔　　　　　　　　　　〕 Ｂ〔　　　　　　　　　　〕

Ｃ〔　　　　　　　　　　〕 Ｄ〔　　　　　　　　　　〕

□⑵　同一の大陸をⅠとⅡから１つずつ選び，記号で答えなさい。 Ⅰ〔　　　〕 Ⅱ〔　　　〕

□⑶ あ・いの海洋名を答えなさい。 あ〔　　　　　　　　〕　い〔　　　　　　　　〕

□⑷　北半球と南半球にまたがっている大陸をⅠから２つ選び，記号で答えなさい。 〔　　　〕〔　　　〕

❷ 右の，中心からの距
きょ

離
り

と方位が正しい地図を見て，次の問いに答えなさい。➡ 1世界の姿①
□⑴　東京から見たカイロの方位を，八方位で答えな

さい。 〔　　　　　　　　　　〕

□⑵　東京から真東に進んだとき，最初に到
とう

達
たつ

する大

陸名を答えなさい。 〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　東京から最も遠い都市を，地図中から選んで答

えなさい。 〔　　　　　　　　　 〕

□⑷　東京から15000㎞の範
はん

囲
い

にすべてが入る大陸の

数を答えなさい。　　　 〔 〕

□⑸　東京から北
ほっ

極
きょく

点
てん

と南極点まででは，どちらが近

いか。　　　　 〔　　　　　　　　　　〕

□⑹ Ｘの海洋を何というか，答えなさい。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑺　赤道を示している線を地図中のⓐ～ⓓから１つ

選び，記号で答えなさい。　 〔 〕

Ⅰ Ⅱ

A

B

E

F
G

C

D

あ

い

東京東京

ニューヨークニューヨーク

カイロカイロ

X

ケープタウンケープタウン

シンガポールシンガポール

シドニーシドニー

南極点南極点

北極点北極点

ブエノスアイレスブエノスアイレス

ロンドンロンドン

ⓐⓐ
ⓑⓑ
ⓒⓒ
ⓓⓓ

15000km15000km

10000km10000km

5000km5000km

1000km1000km
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学習日

271～3のまとめの問題A

❸ 次の問いに答えなさい。➡ 1世界の姿①
□⑴　右の図中のＸは，０度の経線を示している。この

線を何というか，答えなさい。〔　　　　　　　　　〕

□⑵ ⑴は，イギリスのある都市にあった天文台を通る

線とすることが国際会議で決められた。このある都

市の名を答えなさい。 〔　　　　　　　　　〕

□⑶　次のうち，最も長い緯
い

線
せん

を１つ選び，記号で答え

なさい。

　　ア　北極圏
けん

を示す線　　イ 北
きた

回
かい

帰
き

線
せん

　　ウ　赤道

エ　南回帰線　　オ　南極圏を示す線

　 〔　　　〕

□⑷　図中のＹ地点の位置を緯度と経度を用いて答えな

さい。 〔　　　　　　　　　　　　　〕

□⑸　地球の周囲は約４万kmである。図中にＺで示した長さの実際の距離として最も適当なものを次から

１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　約1600km　　イ　約3300km　　

　　ウ　約4900km　　エ　約6600km 〔 〕

❹ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。➡ 1世界の姿①

□⑴　（　ⓐ　）にあてはまる語句を答えなさい。

　　 〔 　　　　　　〕

□⑵　（　ⓑ　），（　ⓒ　）には，それぞれ漢字１字があてはまる。（　ⓑ　），

（　ⓒ　）にあてはまる漢字を答えなさい。

　 ⓑ〔　　　　　　　　〕　ⓒ〔　　　　　　　　〕

□⑶　下線ⓓについて，次の問いに答えなさい。

□①　白夜とはどのような現象か，簡単に答えなさい。

　　　

□② 　12月に白夜が見られるのは，右の図中のＸ・Ｙのどちらの地域か。

１つ選び，記号で答えなさい。　　　　　　　　　　　　　〔　　　〕

記述

※緯線も経線も，15度おきに引かれている。

X

Y

Z

緯度の高いところと低いところとで気温が異なるのは，それぞれの地点で受け取る（　ⓐ　）のエネ

ルギーの量が異なるからである。一
いっ

般
ぱん

に，（　ⓑ　）緯度ほど気温が上がる。

（　ⓒ　）緯度地域ではⓓ白
びゃく

夜
や

などの現象が見られる。

X

Y
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1 ～ 3 のまとめの問題 

28

❺ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。➡ 2世界の姿②

□⑴　下線ⓐについて，次のうち，大陸の名前と，国の名前をすべて選び，答えなさい。

大陸の名前〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕

国の名前〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕

□⑵　 にあてはまる独立国の数を次から１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　150　　イ　170　　ウ　190　　エ　210 〔 〕

□⑶　下線ⓑについて，日本はアジア州の中の何という地域にふくまれるか，答えなさい。

〔 〕

❻ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。➡ 2世界の姿②

□⑴　下線ⓐについて，次の問いに答えなさい。

□① 　世界最大であるロシア連邦の面積は日本の面積の約何倍か。次から１つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　12倍　　イ　25倍　　ウ　32倍　　エ　45倍 〔 〕

□②　面積が最も小さい国であるバチカン市国は，ある国の首都の中に位置している。この国の名と首都

名を答えなさい。　 国名〔 〕　首都名〔 〕

□⑵　下線ⓑについて，右の図は国境線によって形づくられた国

の形を示している。これを見て，次の問いに答えなさい。

□① Ａ・Ｂの国名を答えなさい。また，世界を六つの州に分

けたとき，それぞれの国土の大部分がふくまれる州名を答

えなさい。

Ａ　国名〔　　　　　　　　〕　州名〔　　　　　　　　〕

Ｂ　国名〔　　　　　　　　〕　州名〔　　　　　　　　〕

□② あ～うで示した国境線は，何を利用したものか。次から１つずつ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　山脈　　イ　川　　ウ　湖　　エ　緯線　　オ　経線

あ〔 〕 い〔 〕 う〔 〕

□③　Ａ・Ｂの国と異なり，陸地に国境線を持たない国を何というか，答えなさい。

〔 〕

□⑶ にあてはまる大陸の名を答えなさい。 　 〔　　　　　　　　　〕

世界には，ⓐ国が 余りある。これらの国々は大きく，アジア州などの六つの州に分けられ

る。アジア州は，さらにⓑ細かい地域に分けられる。

世界の国々は，ⓐ大きさや形がさまざまである。国境を示すⓑ国境線には自然物を利用したものや，

緯線や経線などを利用したものがある。特に では，まっすぐな国境線が多く見られる。

スイス　　　グリーンランド　　　ユーラシア　　　パキスタン　　　ロンドン　　　ブラジル

A B

う

あ
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学習日

291～3のまとめの問題A

❼ 次の問いに答えなさい。➡ 3日本の姿
□⑴ 日本とほぼ同緯度に位置している国として不適当なものを次から１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　中国　　イ　アメリカ合衆国　　ウ　スペイン　　エ　ブラジル 〔 〕

□⑵ 日本とほぼ同経度に位置している国を次から１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　インド　　イ　オーストラリア　　ウ　イギリス　　エ　ナイジェリア 〔 〕

□⑶ 日本が１月１日午前８時であるとき，西経75度を標準時の基準としているニューヨークは，何月何日

何時か，午前または午後をつけて答えなさい。 〔 〕

□⑷ 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

□① 　水
すい

没
ぼつ

による排
はい

他
た

的
てき

経済水域の消失を防ぐために政府に

よって護岸工事がほどこされた島を，地図中のＡ～Ｄか

ら１つ選び，記号で答えなさい。 〔 〕

□② 　日本の東の端
はし

に位置している，地図中にＤで示した島

の名を答えなさい。 〔 〕

□③ 　現在，外国によって占
せん

拠
きょ

されている竹
たけ

島
しま

の位置を，地

図中のあ～えから１つ選び，記号で答えなさい。

〔 〕

□④ 　地図中の の島々について述べた次の文章中の１

～３にあてはまる語句を答えなさい。

１〔 〕 ２〔 〕 ３〔 〕

□⑸ 日本の都道府県と地方区分について，次の問いに答えなさい。

□① 　次の１～３を県庁所在地とする県の名を答えなさい。

　　１　大津〔 〕 ２　松江〔 〕 ３　名古屋〔 〕

□② 　奈良，岐阜，甲府，前橋，さいたまの各県庁所在地に共通することを説明しなさい。

　　〔 〕

□③ 　日本を７地方区分に分けたとき，次の１～４の県がふくまれる地方の名を

答えなさい。

　　１　宮崎県〔 〕 ２　宮城県〔 〕

　　３　茨城県〔 〕 ４　兵庫県〔 〕

□④ 　中部地方を３つに分けたとき，右の図のＸ～Ｚの地域をそれぞれ何という

か，答えなさい。

Ｘ〔　　　　　　　　〕 Ｙ〔　　　　　　　　〕 Ｚ〔　　　　　　　　〕

□⑤ 　７地方区分では近畿地方にふくまれるが，右の図では，Ｚの地域にふくま

れている県はどこか，答えなさい。 〔 〕

記述

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

あ

い

う

え

これらの島々は（　１　）と呼ばれており，歯
はぼ

舞
まい

群島，（　２　），国
くな

後
しり

島，択
え

捉
とろふ

島から成ってい

る。日本固有の領土であるが，現在，（　３　）が占拠を続けており，日本は返
へん

還
かん

を求めている。

Ｘ

Ｙ

Ｚ
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1 ～ 3 のまとめの問題

30

❶ 次の地図Ⅰは，緯線と経線が直角に交わった地図，地図Ⅱは，地球儀を北極点からながめた図である。
これらを見て，あとの問いに答えなさい。➡ 1世界の姿①
地図Ⅰ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　地図Ⅱ

□⑴ 地図Ⅰ中のア～エの経線のうち，赤道はどれか。１つ選び，記号で答えなさい。 〔 〕

□⑵　六大陸のうち，地図Ⅱ中にえがかれていない大陸をすべて答えなさい。

〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕

□⑶　三大洋のうち，地図Ⅱ中にＸで示した海洋の名を答えなさい。 〔 〕

□⑷　日本から見て，地球のほぼ反対側にあたる位置に最も近い地点を，地図Ⅰ中のＡ～Ｄから１つ選び，

記号で答えなさい。 〔　　　〕

□⑸　地図Ⅰの図法の地図には，面積に関してどのような特
とく

徴
ちょう

があるか，説明しなさい。

　　〔 〕

❷ 世界の国々について，次の問いに答えなさい。➡ 2世界の姿②
□⑴ 世界の国々を６つの州に分けたとき，次の①～④の国がふくまれる州の名を答えなさい。

□①　ノルウェー　　□②　パプアニューギニア　　□③　スーダン　　□④　アルゼンチン

①〔 〕 ②〔 〕 ③〔 〕 ④〔 〕

□⑵　アジア州のうち，次の①～④の地域にふくまれる国をあとから１つずつ選び，記号で答えなさい。

□①　東南アジア　　□②　南アジア　　□③　西アジア　　□④　中央アジア

　　ア　インド　　イ　インドネシア　　ウ　ウズベキスタン　　エ　サウジアラビア

①〔　　　〕 ②〔　　　〕 ③〔　　　〕 ④〔　　　〕

□⑶　ロシア連邦について述べた文として不適当なものを次から１つ選び，記号で答えなさい。 〔　　　〕

　　ア　世界で最も面積が大きい。　　　イ　世界で最も人口が多い。

　　ウ　２つの州にまたがっている。　　エ　中国やモンゴルと国境を接している。

□⑷　内陸国を次から２つ選び，記号で答えなさい。 〔　　　〕〔　　　〕

　　ア イタリア　　イ ラオス　　ウ ボリビア　　エ マダガスカル　　オ　フィリピン

記述

A

B

C

D

ア
イ
ウ
エ
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学習日

311～3のまとめの問題B

❸ 次の問いに答えなさい。➡ 3日本の姿
□⑴ 日本の領海と排

はい

他
た

的
てき

経済水域について，次の問いに答えなさい。

□① 日本の領海と排他的経済水域の範囲は，沿岸から何海里ま

でか，答えなさい。

領海〔　　　　 　　　〕 排他的経済水域〔　　　 　　　　〕

□② 右の図は，主な国の排他的経済水域の面積と国土面積を示

したものである。日本とニュージーランドの２か国を，アメ

リカ合衆国やブラジルと比較したとき，排他的経済水域の面

積と国土面積との関係について共通した特色があることが読

み取れる。日本とニュージーランドに共通するこの特色を説明しなさい。

　　　〔 〕

□⑵ 中国が領有権を主張している地域と，その地域が属する県の組み合わせとして最も適当なものを次か

ら１つ選び，記号で答えなさい。 〔 〕

ア　竹島・島根県　　イ　竹島・沖縄県　　ウ 尖
せん

閣
かく

諸島・島根県　　エ　尖閣諸島・沖縄県

□⑶ 時差について，次の問いに答えなさい。

□①　日付変
へん

更
こう

線について，次の文章中の１～３にあてはまる数字や方位を答えなさい。

１〔 〕 ２〔 〕 ３〔 〕

□② 日本の空港を１月１日午後８時に飛び立った飛行機が，13時間かかってアメリカ合衆国のロサンゼ

ルスに到
とう

着
ちゃく

した。到着したときの，ロサンゼルスの現地の日時は何月何日何時か，午前または午後を

つけて答えなさい。ただし，ロサンゼルスの標準時の基準は西経120度とする。 〔　　　　　　　　〕

□⑷ 日本の都道府県と地方区分について，右の

地図を見て，次の問いに答えなさい。

□① 次の１，２の都市が県庁所在地である県

を地図中のあ～おから１つずつ選び，その

記号と県名を答えなさい。

　　１金沢〔　　　〕〔 〕

　　２高松〔　　　〕〔 〕

□② 次の１～４の各県がふくまれる地方を地

図中のＡ～Ｇから１つずつ選び，その記号

と地方名を答えなさい。

　　１山形県〔　　　〕〔 〕

　　２茨城県〔　　　〕〔 〕

　　３福岡県〔　　　〕〔 〕

　　４福井県〔　　　〕〔 〕

記述

アメリカ合衆国 オーストラリア ブラジル

インドネシア 日本 ニュージーランド

排他的経済
水域の面積
762万 km²

963 万 km²

国
土
面
積

701

769

317

852

191

541

38

447

27

483

※排他的経済水域の面積には領海をふくむ
（「海洋白書」ほか）

日付変更線は，（　１　）度の経線にほぼ沿って引かれている。この線を（　２　）から（　３　）

へこえるときは，日付を１日遅らせる。

Ａ

Ｂ

ＣＤ

ＥＦ

Ｇ

あ

い

う

えお

SAM
PLE




